



「光輝歷程—鄧小平生平業績暨「一國兩制」光耀濠江澳門回歸15周年大型展覽」開幕，主禮嘉賓剪綵。

鄧公偉業 光耀濠江

鄧小平圖片展澳門開幕 何厚鏵率嘉賓敬獻花籃



鄧林與何厚鏵、李剛等主禮嘉賓一同參觀展覽。



嘉賓參觀圖片展，氣氛熱鬧。



嘉賓向鄧小平塑像鞠躬。

香港文匯報訊（記者 王海濤、施虹羽、李望賢 澳門報道）「光輝歷程—鄧小平生平業績暨「一國兩制」光耀濠江澳門回歸15周年大型展覽」，昨日在澳門綜藝館隆重開幕。持續3天的展覽中，400多幅珍貴圖片和一批珍貴文物首次來到澳門與市民見面。其中，鄧小平生前使用過的輪椅、「南巡講話」時穿著的夾克衫等珍貴文物首次在澳展出。主辦方之一、香港文匯報董事長、社長王樹成表示，這是首次在澳門舉辦這樣大規模的鄧小平專題展覽，希望讓改革開放的總設計師、「一國兩制」戰略構想提出者的鄧小平事跡，更深入港澳人心，進一步促進內地與港澳的合作交流。

開幕典禮上，全國政協副主席何厚鏵率領全體嘉賓，代表主辦方和澳門各界向鄧小平塑像敬獻花籃。全場起立，共同向小平塑像三鞠躬。

王樹成：銘記「一國兩制」締造者

王樹成在開幕式上致辭時表示，今年是澳門回歸15周年，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平專程蒞臨澳門，與濠江兒女共同慶祝。在「一國兩制」偉大構想的指引下，澳門又將揭開新一輪飛速發展的歷史篇章。此時此刻，更應銘記「一國兩制」締造者鄧小平先生。適逢鄧公誕辰110周年，在濠江之畔舉辦是次展覽，意義非凡。

他說，澳門回歸15年來，由鄧小平創造性提出的「一個國家、兩種制度」偉大構想，不僅在澳門生根發芽，更結出了豐碩碩果。15年來，濠江鏡湖舊貌換新顏，澳門經濟高速發展、社會發展日新月異，而且澳門人民生活水平節節上升、千家萬戶安居樂業，這一切都充分驗證了鄧小平先生作為一代偉人的膽識和智慧。



王樹成致辭。

王樹成指出，香港文匯報從誕生的那天起，便將「愛國愛港、愛國愛澳」基因融入血脈之中，66年來與祖國同呼吸、與港澳共命運。受權主辦是次紀念盛典，也是對鄧小平先生情繫港澳最誠摯的真情告慰，希望展覽不僅為澳門各界、全體市民紀念、緬懷鄧小平先生提供一次難得的良機；同

時，希望透過這形式，在喜慶回歸15周年之餘，為澳門市民、特別是青少年，構築一個深入、準確了解「一國兩制」，回顧、重溫回歸成就的平台。

鄧林向何厚鏵李剛胡正躍等贈塑像

鄧小平長女鄧林作為家屬代表出席開幕禮並致辭。隨後，她向全國政協副主席何厚鏵、澳門中聯辦主任李剛、外交部駐澳門特派員公署特派員胡正躍、駐澳門部隊司令員王文、澳門新聞局局長陳致平、中國和平統一促進會理事會曾志龍等贈送鄧小平紀念塑像。

何超明吳志良楊紹明唐雄興等出席

澳門首任檢察長何超明，澳門基金會行政委員會主席吳志良，宋慶齡基金會副主席楊紹明，四川省廣安市委常委、宣傳部長唐雄興，澳門中華總商會理事長高開賢，澳門立法會議員梁安琪等出席開幕式。

據悉，是次展覽不僅免費開放，前來參觀的市民亦有機會獲得特製紀念品。

鄧林憶父指珠海近澳 設特區促兩地繁榮

情繫澳門

鄧林在開幕儀式上，憶述鄧小平對澳門的深情牽掛。她說，鄧小平一直非常關心澳門發展，牽掛澳門人民的幸福。1977年11月，他聽取廣東省負責人匯報後曾說：「要多搞點外匯，爭取進口些大設備，找幾個省共同努力，出力解決香港、澳門供應的問題。」她說：「後來父親還多次提到，在珠海設立特區，一個很重要的原因就是珠海靠近澳門。他希望澳門和內地的經濟發展形成聯動、共同繁榮。」

用港方式促成澳回歸

在中英兩國就香港問題達成協議後，鄧小平立刻把澳門問題的解決提到議事日程上，並且提出澳門問題的解決用香港方式：「澳人治澳」、「一國兩制」、「50年不變」，順利促成澳門問題的解決。1999年12月20日，澳門終於回到祖國懷抱。可惜的是，鄧小平沒有等到這一天。鄧林說，我們的母親代表他來到澳門，參加中葡兩國政府澳門政權交接儀式，實現父親到美麗的澳門走一走、看一看的夙願。

兩次近距離眺望澳門

鄧林憶述指，父親曾兩次近距離眺望香港，也曾兩次近距離眺望澳門。第一次眺望澳門是1958年冬天，那天天氣很冷，父親和羅榮桓叔叔等視察中山縣時，專程來到鄰近澳門邊界海關——白石海關，登上主體建築的頂樓天台，眺望大樓西側的澳門南環；第二次是1992年1月25日，88歲的父親視察南方，在臨近澳門的珠海，他特意到了與澳門一箭之遙的拱北口岸，上到粵海酒店芳園樓29層旋轉餐廳，登高望遠，深情凝視近在咫尺的澳門。鄧林說，從父親熱情的眼神中，我感到他對澳門回歸祖國是多麼的期盼。這是父親距離將要回歸祖國的澳門最近的一次。沒有能親自踏上自己的土地澳門，這是父親留下的莫大遺憾。

在澳門回歸15年之際，再次來到澳門，鄧林讚揚澳門發展得很好，「澳門樓更高了、人更富了、景色更美了」，她感觸良多，「父親泉下有知，一定為今天的澳門感到驕傲、感到自豪、感到欣慰。」

記者 王海濤、李望賢、施虹羽 澳門報道

輪椅上運籌帷幄 夾克衫樸實無華

展品豐富

開幕典禮結束後，何厚鏵、李剛、胡正躍、鄧林等嘉賓參觀展覽。據介紹，是次大型展覽包含圖文展示和音像展播兩大部分。其中，圖文展示分為《走出廣安》、《戎馬生涯》、《艱辛探索》、《非常歲月》、《開創偉業》、《平民襟懷》和《情繫澳門》七個單元，向澳門參觀者展現這位世紀偉人的光輝一生，展現他所倡導的改革開放、「一國兩制」取得的偉大成就。展覽首次在澳門展出鄧小平生前使用過的輪椅、「南巡講話」時穿著的夾克衫等珍貴文物。另有3部鄧小平專題片《史詩篇》、《風采篇》和《情趣篇》，將在展覽期間循環播放。



鄧小平晚年一直坐的輪椅，早前作為展品到香港展出，現時在澳門供市民參觀。

頭，立體展現澳門回歸15年來，在發展經濟、改善社會民生、提高市民生活水平、延續發揚傳統文化等各方面取得的驕人成績。

記者 王海濤、施虹羽、李望賢 澳門報道

15攝影師記錄澳回歸15載輝煌 展覽又以「十五年十五人」為主題，通過15位澳門著名攝影師的鏡

嘉賓感言

吳志良：貫徹落實習主席「四點希望」

澳門基金會行政委員會主席吳志良表示，鄧小平提出的「一國兩制」，實現了幾代中國人的夢想。澳門回歸15年來的實踐有力證明，這個構想是科學的、是成功的、是有生命力的、澳門的土壤也非常適合「一國兩制」的生根和成長。貫徹落實習主席的「四點希望」，「一國兩制」的實踐才能沿着正確方向走得更穩、更實、更遠，特區各項事業發展才能更穩健和可持續，「澳門夢」、「中國夢」才能早日實現。

陳致平：「一國兩制」鄧公貢獻偉大

作為是次活動的特別支持機構，澳門新聞局局長陳致平表示，在澳門回歸15周年之際，舉辦紀念鄧小平展覽，意義當然非常重大，澳門15年來發展的成績，受益於「一國兩制」的成功落實。「一國兩制」的構思是當時鄧公的創新主意，所以有今日的成果，也是鄧公的偉大貢獻。他表示，看完展覽，對鄧公有更深的認識。同時，回想澳門這15年發展，令他對鄧公更尊敬和崇敬。

鄧國強：「一國兩制」指明發展方向

澳門歷史文物關注協會理事長鄧國強表示，在澳門回歸15周年之際，舉辦此次展覽很有意義。正如日前習主席的講話，肯定了澳門積極推進「一國兩制」實踐，取得了豐碩成果。15年後的今天，我們回顧鄧公提出的「一國兩制」，體現了他的光輝思想和歷程，對中國的未來發展指明了方向。

記者 王海濤、施虹羽、李望賢 澳門報道